PeweHue ypaBHeéHnA ¢ oAHUM HEN3BECTHbLIM

HaHo ypaBHeHue B Buge f(x)=0, roe f(x) HekoTopaa dyHKUMA nepemeHHoM X. Ymcno x*
Ha3blBAeTCs KOPHEM WKW pelleHneM AaHHOro ypaBHEHWSA, ecnn npu MNOACTaHOBKE X= X* B
ypaBHeHUe rnocnegHee obpallaetcs B ToxaectBo. f(x*)=0. HYucno x* HasbiBalOT Takke Hyrem

dyHKumn y=f(x).

B obwem crnyyae ypaBHEHNE MOXET UMETb OAHO UMM HECKOSTbKO KOPHEN, KaK 4ENCTBUTENbHbIX,
Tak N KOMMJEKCHbIX. HaxoxaoeHne OeENCTBUTESNbHbIX KOPHEW C 3a4aHHOW TOYHOCTBIO MOXHO
pa3dunTtb Ha ABa aTtana. CHa4vana KopHW OoTOensalTCcd, T.e. onpeaensitoTcsl OTPE3KKU, KOTOpble
coaepkat rno OHOMY KOPHIO YPaBHEHUST; a 3aTEM YTOUHSIKOTCS, T.€. Bbl4MCNAOTCA ¢ Tpebyemon
TOYHOCTblO €. OTaeneHne kopHen ypaBHeHua f(x)=0, B obnactn onpeneneHns, HeNpPepbIBHOM
dyHKUKUM f(X), MOXXHO OCYLLECTBIIATL HECKONBbKMMKU cnocobamu:

TabynuposaHue — cocTaBrneHne Tabnuubl M3 pPaBHOOTCTOALUMX 3HAYEHUW He3aBUCUMOW
NepemMeHHON X U COOTBETCTBYIOLUMX 3HAYEHUN PYHKUMW U onpeneneHne OTPEe3KOB B KOTOPbLIX
CMEeXHble 3Ha4YeHNa PYHKUMN UMEIT pasfnuyHblie 3HaKN U crieqoBaTeribHO codepXXaTt HyneBble
3Ha4YeHns PyHKLNWN.

[pacbuyeckuti - cTpoum rpadumk QyHkummn f(x) n onpegensemM MUHUManNbHbLIE OTPE3KN,
BKITHOYAlOLLME TOYKM NnepeceveHmnd rpadomka oyHKLMN C OCbIO X.



npumep: f(x) = 3*sin(2*x)-1.5*x-1=0
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YTOYHEHUE KOPHA Ha OTpe3Ke |a,b|, B KOTOPOM JioKasin3oBaH TOJIbKO OANH KOPEHDb,
OCYLLEeCTBIISETCA NTepaumoHHbIMKU METOgAMU, B KOTOPbLIX NOCeA0BaTeNbHO, Lar 3a LWaroMm,
NpOn3BOANTCS YTOYHEHUE HaYyanbHOro NpubnmxeHnsa KkopHa. tepaunen HasbiBaeTcH
COBOKYMHOCTb BbIYUCIIUTESbHbIX Onepaunn, NpUBoaALLMX K HOBOMY MPUBIIMKEHHOMY
3Ha4YeHunto KopHsa. Ecnin kaxxgoe nocneaytoilee sHaveHune x® (k=1,2,3,...) HaxoguTcs Bce
Bnuxe K TOYHOMY 3HAYEHUIO, FTOBOPST, YTO MeTo, cxoanTcs. B npoTMBHOM criydae metoq
pacxoguTtcs. [ns peanusaumm ntepaumnoHHOro npouecca AOMmKHbl ObITb 3af4aHbl Ha4arbHoe
npubnukeHne x% n To4HOCTB €, C KOTOPOI HaWTU peLleHne YypaBHEeHUs. YCoBME OKOHYaHMe
nmeet Bua: |x®x*&Y| <-e Bce meToabl MOXHO pasgenuTb Ha ABe rpynmbl: C YCIIOBHON U
6e3yCcnoBHOW CXOAUMOCTbHO.

MeToAabl ¢ 6e3yCNOBHOMN CXOAUMOCTbIO

MeTon NONOBUHHOIO AeneHus

B 3TOM MeToae Ha Kaxaon utepaumm HoBoe nNpubnmkeHne onpeaensercs Kak:
x®=(@k"p*kDV2 rne k — Homep utepaumm.

Anroputm

3apaem dyHkumio f(x), otpesok [a®,b@)], TounocTb € 1 k=1.

Bbluncnsem npubnmkenne xW=(akD+pk1)/2

Onpepensiem Hosbln otpesok [a®) b®]. Mposepsaem, ecrn f(@®M)*f(x*)>0, To ak=x& y
b(k)zb(k-ﬂ’ nHave aW=ak" y pk=xk

Mposepsiem ycrioBue okoHuaHus, ecnum |b®-ak| <-2¢, 1o 3a oTBET NpMHKUMaem 3HayeHve
pasHoe x=(a®+b®)/2 n nepexoanm Ha nyHKT 5, nHade k=k+1 1 nepexoaum Ha MyHKT 2.
BbIBOOMM X U f(X).
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Bnok-cxema

Ha4dano

a,b,e || f(x)
x:= (b+a)/2
HeT aa
| b-a | <2¢
X := (b+a)/2
X, f(x)




Pewwum npeabiaywmni npumep npu a= -1.6 b= -1.2 ne=0.01T1e.2¢ =0.02
a b X f(a) f(x) |b-al
-1,6 -1,2 -1,4 1,575 | 0,095 0.4
-1,4 -1,2 -1,3 0,095 | -0,597 | 0.2
-1,4 -1,3 -1,35 | 0,095 | -0,257 | 0.1
-1,4 -1,35 -1,375 | 0,095 | -0,082 | 0.05
-1,4 -1,375 | -1,3875 | 0,095 | 0,006 | 0.025
-1,3875 | -1,375 | -1,3812 -0,038 | 0.012

x=—1,381£0.01 f(x) = —0,038 (HeBA3Ka)



MeToab!l C YCNOBHOM CXOAUMOCTbIO

B aTnx metogax ucxogHoe ypasHeHue f(x)=0 npeobpasyeTcs K akBuBareHTHOMY BUOy X=¢(X).
Torga Ha Kaxgoun ntepaumm HoBoe NpnbnmxkeHne bygem onpenensTb Kak:
x = ¢ (x©), x@ = ¢ (xM), x® = ¢ (x@),....., T.e. xW=p(x&"), k=1,2,3... .

3a x© npuHumatot noboe uncno Ha 3agaHHoM oTpeske [a;b]. Bua dyHkuun ¢(x) onpeaenum
McxXoasa U3 OCTaTOYHOrO YCII0BUSA CXOAMMOCTU, KOTOPOE 3anucbiBaeTcs Kak: |¢'(x)| < 1, ans scex

3Ha4yeHun x otpeskala;b], T.e. makcumanbHas Npon3BoaHasi Ha 3agaHHOM OTpe3Ke OOoMKHa ObITb
MEHbLLEe eONHULbI.

MeToa nNpocCTbIX UTepaumin

O6wwmin noaxod AN nonyvYeHus ntepaunoHHon opmysibl X=¢(X)
[MomHOXMM 06e yacTn ypaBHeHUs f(x)=0 Ha MHOXUTErNb, N NpnbaBuM K 06enm YyacTam no X, Toraa
nTepaunoHHas popmyna 6yaet UMeTb BUA;:
x = x + Bf(x) = ¢(x)
Onpenenutb MHOXUTESb 3 MOXHO M3 AOCTAaTOMHOrO YCNOBUS CXOAUMOCTN.,
|9"(x)] < 1
¢'(x) =1+ Bf(x)
11+ BF(X)| <1
-1 <1+ BF(x) <1
-2 < Bf(x) < 0.
Mbl OOSMKHBI BbIDpaTb MakcuMaribHy0 No MoAymnto nponssoaHyto |f'(x)| Ha 3agaHHOM oTpeske.
If'(b)[>|f'(a)|] B =-2/f(b),nHave B =-2/f(a)
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Bnok-cxema

Ha4ano

abe | F00F)

h := Bf(x)
X 1= X+h




[Mpumep: f(x) = 3sin(2x)-1.5x-1 f(x)=6cos(2x)-1.5 ¢=0.01 a=-1,6 b=-1,2

f(a) = -7,489 f(b)=-5,924 B = 0,267 = 0.2
x® = xk1 + B(3sin(2x*1)-1.5xKk"1-1)

K x(k-1) (kD) h x(K)
1 -1,6 1,5751 0,3150 -1,2850
2 -1,2850 -0,6956 -0,1391 -1,4241
3 -1,4241 0,2685 0,05370 -1,3704
4 -1,3704 -0,1149 -0,0230 -1,3934
5 -1,3934 0,0477 0,0095 -1,3838
-1,3838 -0,0201
Oteet: x =-1,381£0.01 f(x) =-0,020




MeToa HbtoTOHa Unmn KacaTenbHbIX

MycTb naBecTHO HekoTopoe npubnmkerne XK1 k pelwenmio x* ypaeHenus f(x)=0.

Torga ncxogHoe ypaBHEHNE MOXHO 3anucaTb B BUAE:
f(x®&D+AxkN=0 rne Ax®= x* x®k1 py x* = x&D+ AxK)
Pasnoxum doyHkuuio B psag Tennopa n orpaHUYMMcs IMHEWHBbIMW YneHaMu.
f(x(k-1)+ Ax(k)) = f(x(k-1))+ f'(X(k-1)) AxK) =0
oTKyAa

k-1
A _ _ £(x& )

N k—1)
f'(x™ )

* (k1)
D a0 e f(X . )
£'(x)

[lonyyeHHOe 3HayYeHue NpUHMMaeM 3a HOBOe NpUbNmxeHne K peLlleHnio. Torga ntTepaumoHHyo
doopmyny 3anuviiem Kak:

k-1
x®) Z p(x Dy = x (k=D _ f(X(1 ))
fI(X (—1))



[Padmnueckas nnncTpauus.
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Ha kaxpgon utepauum, 3a Hosoe npubnuxeHune K kopHio X&) npuHuMaeTtcs Touka nepeceyeHus
KacaTenbHOM K rpadomky, noctpoeHHoi B Touke f(x*") ¢ ocbio abeumcce x:

_ (k-1)
_ f(x& Dy ® _ (k-1 fET)
te(B) = '(x kD) = R

g(B) ( ) X(k) B X(k_l) f’(Xk 1))

3a HauanbHoe npubnumxermne K kopHio x© npuHnMaem ogHy 13 rpaHuL, oTpeska [a; b,
coaepKaLlero oguH KopeHb. 10
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anropuTm

3agaem dyHkumio f(x) otpesok [a;b] n TouHOCTL €. 3a Ha4anbHoe NpubnMxeHne X
NpMHMMaeM OLHY M3 rpaHuL, 3agaHHOro oTpeska [a,b] x=a.

Bbluncnsaem 3HadeHue wara h= f(x)/f'(x) n HoBoe npnbnuxeHune, Kkak x = x-h.

[MpoBepsiem ycrioBue okOHYaHUs ecnu | h | < €, To BbIBOAUM rnocnegHee 3HadeHume x u f(x).
NHade nepengem Ha NyHKT 2

Bnok-cxema

Ha4ano

Y

X, || f(x).
h :=f(x)/f'(x)
X = x-h
HeT aa




Mpumep

=-1.2 e =0.01
X(k-1) f(X(k-1)) fl(x(k-1))
-1,6 1,5751 -7,4898
-1,3897 0,0216 -7,1107

f(x)=3sin(2x) -1.5x-1

h
-0,2103

-0,0030

f'(x)=6cos(2x) -1.5

()

-1,3897
-1,3867

OtBet: x = 1,387+ 0.01 f(x)=0,00002
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x=a=-1.6



